

数说经济

拆藩篱优环境壮大民营经济

促进民营经济持续、健康、高质量发展,是我国长期坚持的重大方针政策。

要加快把促进民营经济发展壮大的各项政策措施落到实处,进一步全面深化改革,拆藩篱优环境解难题,让民营企业放开手脚,轻装上阵,专心致志搞发展。

民营经济是推动经济持续健康发展的重要力量。今年以来,支持民营经济发展的利好频出,积极因素持续增多。在经济增长的“三驾马车”中,民营经济的贡献日益突出。

从投资看,今年前10个月,制造业民间投资同比增长11.4%,比全部制造业投资增速高出2.1个百分点。从消费看,民营经济占比较高的网络零售增长明显加快,前10个月实物商品网上零售额同比增长8.3%,增速比前9个月加快0.4个百分点。

11月份以来,国家发展改革委、国家统计局以及山东、江西、辽宁、湖南、安徽、河北等多个部门和省份召开民营企业座谈会,面对面倾听企业家代表意见建议;温州、湖州、深圳、东莞、长沙、郑州等多个城市还举办了民营企业节或企业家日活动,大力营造尊重企业家、爱护企业家、支持企业家的良好氛围,释放出促进民营经济发展壮大的强烈信号。

促进民营经济持续、健康、高质量发展,

度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上营造鼓励支持民营经济发展的良好环境。

实践层面上,民间资本参与国家重大项目建设提速,民资“入铁”“入核”取得更多标志性进展。11月2日,浙江温州三澳核电一期联网工程竣工投产,标志着国内首个民资参与的核电项目正式接入国家电网。9月6日,我国第二条民资控股建设的高铁——杭温高铁开通运营,这也是全国首个国务院混合所有制改革试点和国家发展改革委社会资本投资示范的“双示范”高铁项目。

民营经济是高质量发展的重要基础,是建设现代化经济体系的重要主体,地位举足轻重,作用不可或缺。民营经济只能壮大、不能

弱化,而且要走向更广阔的舞台。眼下,民营经济的发展仍然面临一些现实困难和挑战,比如在市场准入和要素获取等方面仍有壁垒,民营企业产权和企业家权益保护还不充分,政策落实过程中还存在“温差”,部分民营企业自身转型升级能力和竞争力有待提高等。中国经济正处在爬坡过坎的关键阶段,进一步提振民营企业发展信心尤为重要。

市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神。民营经济贡献了我国70%以上的技术创新成果,在培育和发展新质生产力中大有可为。面对创新的高度不确定性和错综复杂的国内外环境,尤其需要进一步激发和弘扬企业家精神。要加快把促进民营经济发展的各项政策措施落到实处,进一步全面深化改革,拆藩篱优环境解难题,让民营企业放开手脚,轻装上阵,专心致志搞发展。



张少峰

周锦来

政策合力激活数字经济

不久前在杭州闭幕的第三届全球数字贸易博览会共吸引32个国家和地区的1500多家企业参展,超3万名专业采购商注册参会,展现出数字贸易的旺盛活力。数字贸易是数字经济的重要组成部分,已成为国际贸易发展的新趋势和经济的新增长点。

据《全球数字贸易发展报告2024》显示,全球数字贸易总额在2021年至2023年间实现了年均8.8%的高速增长。我国数字贸易发展同样成绩斐然,亮点纷呈,进一步推动数字贸易创新发展具备良好发展基础和条件。比如,贸易规模快速增长,2023年可数字交付的服务贸易较上年增长8.5%;新产品新爆品持续涌现,国产3A数字游戏《黑神话:悟空》在游戏平台Steam上的全球同时在线玩家人数突破了240万,成为该平台历史上同时在线玩家数排名第二的游戏。

加快释放数字贸易潜力,对产业发展而言,具有稳增长、调结构、促转型等多重功效,也顺应了当前新一轮科技革命和产业变革的发展方向。推动实现这一目标,聚焦重点的同时要多措并举,从基础设施、人才保障、协调发展、政策引导、创新模式、国际合作等方面发力,以政策合力激活发展潜力。

数字基础设施是数字贸易发展的基石。加快5G网络、数据中心、云计算平台等数字基础设施建设,提高网络带宽、降低网络延迟,为数字贸易提供高效、稳定、安全的网络环境。应逐步推动物联网、区块链、人工智能等新兴技术的研发和应用,为数字贸易提供更多创新应用场景。打造完备的数字基础设施,还要在完善投融资机制方面进一步细化举措,提高资金使用效率,形成“投入—产出—再投入—再产出”的良性循环,切实提升数字基础设施的质量和效能。



王 鹏作(新华社发)

提升农民工获得感

人力资源和社会保障部、国家发展改革委、教育部等10部门近日联合印发《关于进一步加强农民工服务保障工作的意见》,从稳定和扩大农民工就业、维护农民工劳动保障权益、促进进城农民工等享有城镇基本公共服务等方面,推动农民工就业增收、更好融入城市。农民工是支撑我国经济发展的重要力量,近年来,相关部门采取了一系列措施来维护农民工的劳动保障权益,这有利于经济发展和社会稳定,还能提升农民工的生活质量和幸福感,推动城乡融合和乡村振兴,促进就业和创业,维护农民工的劳动权益,推动农民工市民化。接下来,各地区各部门应加强统筹协调,将政策落地、落实、落细,帮助农民工切实享受到政策红利,多措并举加强农民工服务保障工作,让广大农民工享有更多幸福感和获得感。

王庆华

东营科技职业学院

四方联动 五链融合 探索人才培养新模式

近年来,东营科技职业学院利用全国百强县的区位优势,立足服务县域经济,深化政校企聚力合作、产学研用融合创新,科产教城融合发展,推动产业链、创新链、人才链、资金链、教育链“五链”融合,探索人才培养新模式,为县域经济发展和乡村振兴培养高素质技术技能人才。

依托产业 建设区域亟需新专业

学校以产业和区域经济发展需求为导向,不断动态调整优化专业结构,紧密对接区域产业。积极适应山东省东营市传统优势产业,专业设置涵盖区域石油化工、机械加工制造等主导产业,形成了适应“黄蓝”两区经济社会发展的专业格局。

聚焦产业链重点建设特色优势专业,全力打造“金专”品牌和特色专业群。依托产业建设专业,把专业建在产业上,形成了以现代化工业、智能制造、新一代信息技术等优势特色,包括现代商贸服务、文化旅游、建筑和新能源汽

车的7大专业集群。其中,现代化工、新一代信息技术专业群立项省级高水平专业群,现代化工专业群获评省级品牌专业群,机械制造及自动化现代学徒制试点通过省级评估。目前,专业总数调整至41个,对口培养产业发展所需的各类人才。

五链融合 打造产教融合生态圈

学校坚持“依托企业,服务企业”,推动“五链”深度融合,构建“政府+学校+平台”共建合作模式,打造产教融合、合作共赢的生态圈。

聚焦广饶县高端石化等主导产业和新一代信息技术、新能源、新材料等新兴产业,聚焦现代职业教育体系建设改革重点任务,立项山东省现场工程师专项培养计划项目;牵头成立山东省市域产教联合体;牵头成立全国大数据行业产教融合共同体,联合建成产教融合集成大平台,协同推进人才培养、职业能力培训、技术研发服务、成果转化应用;牵头成立广饶县产教融合促进会,吸纳县直部门16个、直属商

四方联动 培养高素质产业工人

学校贯彻《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》,坚持职业教育类型特色,持续推进三教改革。建立校企高效协同、专业产业深度对接、教学生产深度融合的校企

合作长效机制。探索形成校企联盟、一体育人、学习交替、岗位成才的现代学徒制试点模式,全面实施学校与企业、教师与师傅、学生与学徒、课堂与岗位“四个一体”人才培养新模式。

先后分阶段启动项目化教学改革,线上线下一混合教学改革,岗课赛证综合育人推动课堂革新、百门课程质量提升工程,全面深化人才培养模式改革,推动课堂教学质量提质增效。瞄准行业领先水平,聘请全国行业企业知名技师、省级技术能手、劳动模范等高能人才担任兼职教师,面对面传授实践技能,形成“学校教师+企业师傅”“课堂理论+实践经验”的特色教学模式,实现企业岗位与学生就业无缝衔接。聚焦专业建设、教学成果、教学能力等关键环节,精准发力寻求突破。现有省级教学成果2项、省级精品课程16门,教师在山东省教师教学能力大赛获奖15项,学生在重大赛事获奖154项。建设了教学资源库和信息安全教育资源库,获批省级职业教育教学创新团队3个、

市级教学创新团队5个;获批省级教研课题26项、教改项目11项、教学成果7项,标志性成果实现新突破。

学校还与政府、企业合作,设立产业学院或工作室教学点,建立“三进、三转、六共”育人机制,打造“一学院多平台”培训格局。先后建成中德学院、农民专业合作社学院、乐安工匠学院等职业培训特色学院。电商培训学院探索“学校+基地+企业+农特”电商支农帮扶发展模式,吸引本地农业龙头企业入驻,实现销售收入2100余万元,间接带动600多名农村劳动力就近就业。乐安工匠学院“生产—研发—管理”全流程教育要素融入人才培养全过程。3年累计完成各类培训5万余人次,技术服务、培训及专利转化到账6000余万元,助力培养齐鲁大工匠1名、齐鲁工匠1名,山东省五一劳动奖章获得者5名,省新时代岗位建功劳动竞赛标兵9名。

(李冬立 刘乃瑞 成晓晴) 广告

本版编辑 梁剑箫 丁鑫 来稿邮箱 mzjgc@163.com